Τμήμα Μηχανολογίας
Εξετάσεις εαρινού εξαμήνου
Ηλεκτρικές Μηχανές –Ομάδα Α
Θεωρία
1. Ποιο ή ποια από τα παρακάτω αποτελούν τμήματα ενός ασύγχρονου κινητήρα βραχυκυκλωμένου κλωβού:
Α) Τυλίγματα συνεχούς ρεύματος.
Β) Συλλέκτης.
Γ)  Δρομέας.
									(2 μονάδες)
Το Γ.

2. Σημειώστε ποιες από τις παρακάτω είναι σωστές και ποιες λάθος προτάσεις:
Α) Η τάση εξόδου μιας γεννήτριας ξένης διέγερσης λαμβάνεται από το δρομέα.
Β) Ο δρομέας ενός ασύγχρονου κινητήρα βραχυκυκλωμένου κλωβού δεν έχει συλλέκτη.
Γ) Τα τυλίγματα του στάτη ενός κινητήρα βραχυκυκλωμένου κλωβού δεν διαρρέονται από ρεύμα.
Δ) Ο κινητήρας παράλληλης διέγερσης έχει συλλέκτη.
								(2 μονάδες)

Α) Σ
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Ασκήσεις

1. Μια γεννήτρια βροχοειδούς περιέλιξης διέγερσης σειράς παρέχει σε ηλεκτρικό φορτίο συνεχούς ρεύματος ισχύ 600 W υπό τάση 60 V έχοντας σταθερή ταχύτητα περιστροφής 1400 rpm. Η αντίσταση διέγερσης είναι 0,5 Ω και του δρομέα 0,5 Ω.  Να υπολογίσετε την ηλεκτρεγερτική δύναμη της γεννήτριας Ε και την εσωτερική ροπή της γεννήτριας.
 (3 μονάδες)
Το ρεύμα διέγερσης είναι Ι=P/V=600/60=10 Α και είναι και ρεύμα δρομέα. Άρα η τάση E είναι:
E=U+Ia(Ra+Re)=60+10*(0,5+0,5)=70 V
Η ροπή δίνεται από τον τύπο T=cΦIa. Δεν γνωρίζουμε το γινόμενο cΦ, το οποίο μπορούμε να βρούμε από τον τύπο E=cΦωm  cΦ=Ε/ωm=70/(2π*1400/60)=0,477.
Άρα η ροπή είναι  T=cΦIa=0,477*10=4,77 Νm


2. Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας με 2 ζεύγη πόλων λειτουργεί υπό τάση 400 V και cosφ=0,9 επαγωγικό. Απορροφά ρεύμα 11 Α και αποδίδει ροπή 40 Nm έχοντας ολίσθηση 3%. Οι απώλειες τριβών και αερισμού είναι 200 W. 
Να βρείτε πόσο είναι η απόδοση του κινητήρα.  	

								(3 μονάδες)

Η ηλεκτρική ισχύς του κινητήρα είναι: 


Η σύγχρονη ταχύτητα είναι 3000/p=3000/2=1500 rpm
Η μηχανική ταχύτητα είναι nm=(1-s)ns=(1-0,03)* 1500=1455 rpm
Σε rad/s ωm=1455*2*π/60=152,37 rad/s.
Η ροπή του κινητήρα δίνεται από τον τύπο Τm=Pm/ωm
όπου Pm είναι η μηχανική ισχύς στον άξονα του κινητήρα και ωm είναι η ταχύτητα περιστροφής του άξονα και δίνεται από τον τύπο: 
H μηχανική ισχύς συνεπώς είναι:
Pm=Τm*ωm=40*152,37=6095 W
Άρα η απόδοση είναι:
α=Pout/Pin=6095 / 6859 = 88,8 %

image1.wmf
3cos3400110,96859

el

PVIW

gr

f

==···=


oleObject1.bin

